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Interpretacéo das derivadas parcials

» A equacdo z = f(x, y) representa o grafico de f.
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Interpretacéo das derivadas parcials

» A equacdo z = f(x, y) representa o grafico de f.

» A curva C, é o grafico da
funcao g(x) =f (x, b), de
modo que a inclinacao
da tangente T, em P é

g'(a) = fi(a, b).

» Para C,: G(y)=f(a,y)ea
inclinagao da tangente T,
emPéG’(y)=f,(a, b).

FIGURA 1
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» As derivadas parciais f(a, b) e f, (a, b) podem ser
interpretadas geometricamente como as inclinacoes
das retas tangentes em P(a, b, c).
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As derivadas parciais f,(a, b) e f, (a, b) podem ser
interpretadas geometricamente como as inclinacoes
das retas tangentes em P(a, b, c).

Por outro lado, no exemplo do humidex, as
derivadas parciais podem ser interpretadas como
taxas de variacao.

9z

0x

de z com relacao a x quando y € mantido fixo.
0z -~
Da mesma forma, P representa a taxa de variacao

de zem relacao a y quando x € mantido fixo.

Se z = f(x, y), entao — representa a taxa de variacao
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Interpretacéo geomeétrica
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Exemplo 1 Sef(x,y)=4— 12— 2y determine fi(1, 1) e f(1, 1)

e interprete esses nimeros como inclinacdes.



Interpretacdo geomeétrica

Exemplo 1 Sef(x,y) =4 —x2— 2 determine (1, 1) e f;(1, 1)

e interprete esses nimeros como inclinacdes.

z=4—x*—2y?
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Interpretacdo geomeétrica

Exemplo 1 Sef(x,y) =4 —x2— 2 determine (1, 1) e f;(1, 1)

e interprete esses nimeros como inclinacdes.

e Soluc3o:
[l y) = —2x
f(l. 1) = =2
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Exemplo 1 Sef(x,y)=4— 12— 2y determine fi(1, 1) e f(1, 1)
e interprete esses nimeros como inclinacdes
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Interpretacdo geomeétrica

Exemplo 1 Sef(x,y) =4 —x2— 2 determine (1, 1) e f;(1, 1)

e interprete esses nimeros como inclinacdes.

Solucao:
Hx,y) = —4y
£, 1) =—4
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Exemplo 2 O plano x = 1 apresenta intersecio com o paraboloide
z=x?+y? em uma parabola. Encontre o coeficiente

angular da tangente a pardabola em (1, 2, 5)
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Exemplo 2 O plano x = 1 apresenta intersecio com o paraboloide
z=x?+y? em uma parabola. Encontre o coeficiente

angular da tangente a pardabola em (1, 2, 5)

A
A

\ Superficie
2 2
/ zZ=X"+ 4
Plano / | | Reta
x — /
(l,l 2.5) tangente
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Exemplo 2 O plano x = 1 apresenta intersecio com o paraboloide
z=x?+y? em uma parabola. Encontre o coeficiente

angular da tangente a pardabola em (1, 2, 5)

z ~
A Solucao:
dz i, 7 2
Superfici - = ——(x"+ y9)
\ / zl.li)x2 -(i-leyz ay [L 2] a'v {LE}
Plano/ | | Reta
= (l,l 2, 5)k /taﬂgente
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Exemplo 2 O plano x = 1 apresenta intersecio com o paraboloide
z=x?+y? em uma parabola. Encontre o coeficiente

angular da tangente a pardabola em (1, 2, 5)

Z ~
A Solucao:
dz i, 7 2
Superfici o = —(x° + y°)
\ J Zlfxz f:i,z W2 W (1.2)
Plano/ | | Reta
T (1'2 5/ tangente - WLy 22) =4
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» As derivadas parciais também podem ser definidas
para funcoes de trés ou mais variaveis.

filx, v, z) = lim fx+hy 2 —flxy2)
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» As derivadas parciais também podem ser definidas
para funcoes de trés ou mais variaveis.

f(f v, z) = lim f(;t: +h.y, z) _f(I.- Y z)

h—0 h

ow

> Se w = f (x, ¥ z), entdo fx=a pode ser

interpretada como a taxa de variacao de w com
relacao a x quando y e z sao mantidos fixos.
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» De modo geral, se u é uma funcao de n variaveis:

o . Flen, oo xi—n X X e Xn) — flXn, o Xy oo, X
ax; h—0 h

prof. Henrique A M Faria
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» De modo geral, se u é uma funcao de n variaveis:

di . f(I],...,I,'_hI,"|‘}I,I,'+],...,In} _f{Ih...,I,',...

, Xn)

— = |im
ox;  h—0 h

» Que pode ser escrita como:

dut df
— =f., =L = DJ‘
ox;  dx; Ju = /

prof. Henrique A M Faria
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Funcoes de mais de duas variaveis

Exemplo 5 Determinef, f, ef.sef(x, y,z) = e”In z.
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Funcoes de mais de duas variaveis
Exemplo 5 Determinef, f, ef.sef(x, y,z) = e”In z.
Solucao:

fr=ve¥Inz
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Funcoes de mais de duas variaveis

Exemplo 5 Determinef, f, ef.sef(x, y,z) = e”In z.

Solucao:

f:=yeVInzg

f=xe"Inz
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Funcoes de mais de duas variaveis

Exemplo 5 Determinef, f, ef.sef(x, y,z) = e”In z.

Solucao:

J:=ve”In z

fi=xe"Inz
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» A derivada de uma funcao f de duas variaveis é uma
nova funcao também de duas variaveis.
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» A derivada de uma funcao f de duas variaveis é uma
nova funcao também de duas variaveis.

» Desse modo podemos deriva-la novamente .

» Estas derivadas sao chamadas derivadas parciais de
segunda ordem de .
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» Notacoes para as derivadas de segunda ordem:

(ﬁ:}t =f1.1. =f|[ = J (ﬂf) _ af _ 0z

ax \ax /) ax?  ox?

prof. Henrique A M Faria
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» Notacoes para as derivadas de segunda ordem:

e (aef\  ¥f oz

(fx:}x _ﬁ'x _fll - ax (HI> T EJIE T SIE
. o a9 oz

{:ﬁ :}}I ﬁ-}' f 12 ﬂ_}: ( HI> a}] ﬂ:{.‘ ﬂ_}? E'}I
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» Notacoes para as derivadas de segunda ordem:

_ o _ 9 [of
(ﬁ:}x _fn _fll - aI (HI)

a°f _ 9z
dx®  ox?

(B = foo = fir =~ (af>_ P ¥z

dy \ dx dy dx  dyox

ﬂf) _ & 9%z
P

d
() = fox = fr = ax (H;-,J X dy dx dy
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» Notacoes para as derivadas de segunda ordem:

(£)e = for = fir = (5f>=ﬂf 7z

dx? dx?
(£ =fy =f = ( ) = aj f;.; B a;i ;
() = for = fn = ( af) == ai;
(5 =y == ( ’ ) -
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Derivadas de ordem superior

Exemplo 6 Determine as derivadas parciais de f(x,y) =x +xy —2y°
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Derivadas de ordem superior

Exemplo 6 Determine as derivadas parciais de f(x,y) =x +xy —2y°

Solucao:

filx,y) =37+ 2y’



Derivadas de ordein superior

Exemplo 6 Determine as derivadas parciais de f(x,y) =x +xy — 2y’

Solucao:

filx, y) = 3x* + 2xy°

d
fo = EGIE + 2xy?) = 6x + 2y°
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Derivadas de ordein superior

Exemplo 6 Determine as derivadas parciais de f(x,y) =x +xy — 2y’

Solucao:

filx, y) = 3x" + 2xy°

0
fe= Eﬁxl + lxya) = 6x + 2:,:3

d
.f’i}' - E{BIE + EI_}"?') = ﬁ._xj;z
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Derivadas de ordem superior

Exemplo 6 Determine as derivadas parciais de f(x,y) =x +xy —2y°

Solucao:

Fx, y) = 357+ 2xy” flx,y) = 3xy* — 4y

d
fu = EGIE + le] = 6x + Zjﬁj

a
foy = E{EIE + 2xy?) = 6ay*

87



Derivadas de ordem superior

Exemplo 6 Determine as derivadas parciais de f(x,y) =x +xy —2y°

Solucao:

f(x, ) = 3+ 2xy” fie,y) = 333y — 4y

d
fo = E{Bxl +2xy’) =6x + 297 | fu= E-‘i (3x%y? — 4y) = 6xy?
X

a
foy = 5{311 + 2xy?) = 6ay*
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Derivadas de ordem superior

Exemplo 6 Determine as derivadas parciais de f(x,y) =x +xy —2y°

Solucao:

filx,y) = 3% + 2xy°

d
fu = E{:}Il + Exf) = 6x + Zjﬁj

a
foy = E{EIE + 2xy?) = 6ay*

filx,y) =3y — 4y

d
S = E-‘_I (3x*y* — 4y) = 6xy°

d
S = 5y (Bxy? — ) = 6xy — 4
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Derivadas de ordei superior
Exemplo 6 Determine as derivadas parciais de f(x,y) =x + xy’ — 2y’
Solucao:

$i%,y) = 3%+ 2y fi,y) = 3557 — 4

0
w= oG+ 207) = 6x + 27 | | ;—I (3x%y* — 4y)

0 2 | 2 =i 2,2 _ il
EGI +3I::i') T ay(fix}‘ 4y) = 6x 4




Derivadas de ordem superior

Teorema de Clairaut  Suponha que f seja definida em uma bola aberta > que contenha
o ponto (a, b). Se as fungdes f., € f,. forem ambas continuas em D, entio

fola, b) = fi(a, b)

prof. Henrique A M Faria @1



Teorema de Clairaut  Suponha que f seja definida em uma bola aberta > que contenha
o ponto (a, b). Se as fungdes f., € f,. forem ambas continuas em D, entio

fola, b) = fiula, b)

» O Terorema de Clarinaut também ¢é valido para
derivadas de ordem trés ou mais altas.

Pf ) 3f

B dy” ox

i
for = Uk =5 ( 3y dx

Joy =ty = Iim
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» Estudar secdo 14.3 do livro texto (Stewart).
» Resolver os exemplos dados em aula.

> Praticar com a lista de exercicios.

» Plano tangente.

43



1. STEWART, James. Calculo - volume 2. 7. ~ I I
ed. S3o Paulo: Cengage, 2013. cacu 0

Numeracao dos exercicios
combasena72ed. P

Jarnas Stewart

STEWART, James. Calculo - volume 2. 8. ed.
Sao Paulo: Cengage, 2016.
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